

## &lt; 聚焦

云南白药披露半年报——

# 营收利润双增长 竞争力持续提升

本报记者 李春旭

8月29日晚,云南白药披露2023年半年报。

上半年,云南白药实现营业收入203.09亿元,同比增长12.73%;归属于上市公司股东的净利润28.28亿元,较上年同期增长88.47%;经营活动产生的现金流量净额22.52亿元,较

上年同期增长91.18%。

上半年,云南白药积极应对外部环境变化,坚持稳中求进工作总基调,继续做精做细、做深做透现有业务板块,积极布局新的业务增长点,全面提升企业价值。

## 主营业务稳健增长,细分赛道领先地位不断夯实

上半年,云南白药药品、健康品、中药资源、省医药四大事业部业绩稳健增长。

今年以来,药品事业部聚焦业务重

点,提升运营效率,实现主营业务收入38.52亿元,同比增长14.63%,白药核心系列产品保持稳健增长,其他品牌中药产品实现亮眼放量;健康品事业部实现主营业务收入32.45亿元,同比增长0.81%,线上渠道收入占比提升至16%,口腔护理板块及防脱洗护板块均呈现

增长态势。云南白药牙膏实现市场份额25%,继续保持行业市场份额第一。养元青洗护产品营业收入增长达90%。

“6·18”期间,防脱洗护市场增长率持续走高,养元青全网销售额再创新高,其中兴趣电商板块增长贡献率高达80%,稳居天猫平台国货防脱洗发水第一。

中药资源事业部持续降本增效,保障公司内部中药原料优质、高效、低成本供应的同时,实现对外营业收入8.79亿元,同比增长约21%,其中重点战略

品种三七中药材对外营业收入同比增长30%。省医药实现主营业务收入123.64亿元,同比增长13.60%。公司积极克服外部环境带来的不确定性的同时,争取供应商新品配送授权,积极整合渠道资源,与子公司协同推进,加强区域平台建设,实现营收显著增长。省医药物流业务持续保持区域性优势,在云南省县级以上公立医院市场份额持续领跑。

## 产品创新推动品牌价值持续攀升,全链路渠道布局推动商业化能力不断提升

云南白药是拥有120年历史的中

华老字号民族品牌。多年来,公司坚持以云南白药品牌为核心,加大在医药产品、健康产品、中药资源和医药商业领域的业务布局,云南白药雾剂、白药膏、胶囊、牙膏、创可贴、豹七三七等系列产品在多个细分市场均处于领导地位,实现了向现代化健康企业的转型。

产品创新能力是云南白药转型发展的关键,而医药类业务和消费类业务的协同发展及相互赋能,助推了云南白药总体经营的稳定及持

续发展。

2023年7月,英国品牌评估机构“品牌金融”(Brand Finance)发布《Brand Finance 2023年度医疗保健—全球最具价值与最强医药、医疗设备及医疗服务品牌价值排行榜》报告,云南白药第三次入围全球最具价值医药品牌25强。同月,公司入选2023年《财富》中国上市公司500强排行榜,这是公司连续14年上榜。

近年来,公司不断深化全链路渠道,在夯实传统线下渠道优势的同时,高度开发即时零售、社区团购、兴趣电

商等新兴业态,极大提升了公司的市场竞争能力。

在药品方面,公司营销网络覆盖全国;在OTC渠道方面,锁定5000家优质连锁,覆盖超过40万家门店及基层诊疗单位;公司还与阿里、京东、拼多多等电商平台开展合作,拓展线上OTC渠道。

在健康产品方面,公司打造了覆盖

终端、布局全国的大健康产品销售团队,截至去年,云南白药牙膏保持在大卖场、大超市、小超市、便利店以及食杂店全渠道销售份额第一。

续提升公司原有的中医药研发能

力的同时,保障多领域领先的现代化医药产品研发能力。

今年8月8日至9日,在云南白药集团总部举办的“2023医药创新和科技前沿论坛”上,6名院士以及高校、科研院所、企业的700多名专家学者汇聚一堂,共同研讨先进医学理念、技术创新与服务经验,展示国内外医

学方面的最新成果,这也是云南白药深化校企合作,共谋医药创新发展的

重要成果。

云南白药表示,公司将不断加大研

发投入力度,加速产品开发优化与转型迭代,积极融入大健康发展,持续打造数字化驱动力,优化全链路渠道,让百年民族品牌继续为人民健康福祉作出更大贡献。

## “研发创新+人才驱动”同频共振,助力可持续发展新征程

云南白药在坚持传承的同时,加

大研发投入力度。2023年上半年,云南白药投入研发经费1.45亿元,以北京

大学—云南白药国际医学研究中心为

桥梁,探索校企合作研发新模式,打通学术和产业创新链。上半年,该中心多维度挖掘、吸纳和引进人才,聘请了8位资深研究员、引进2名新体制科研人

员、入驻了一批中青年专家团队,在持

续提升公司原有的中医药研发能

力的同时,保障多领域领先的现代化医药产品研发能力。

今年8月8日至9日,在云南白药

集团总部举办的“2023医药创新和科

技前沿论坛”上,6名院士以及高校、

科研院所、企业的700多名专家学者

汇聚一堂,共同研讨先进医学理念、

技术创新与服务经验,展示国内外医

## 大理州光伏新增 投产规模全省第一

本报讯(记者 段晓瑞 通讯员 黄元平 洪涛 杨瑾)近日,随着南方电网云

南大理供电局梨树、雄里坡等13个光

伏电站全容量并网,今年大理白族自

治州新增光伏并网容量达119.18万

千瓦,占全省新增并网光伏装机的25%,新增

投产规模居全省第一。

今年以来,大理州政企合力攻坚、源

网协同作战,不断优化审批流程,优化服

务质量和效率,打造坚强可靠主干电网,

加快推进新能源项目投产并网,接入系

统设计办理时间大幅压缩3至5个月,新

能源配套送出工程建设周期较常规电

网工程压缩近30%。大理供电局仅用6个

月投产500千伏黄坪变扩建工程、保障了

水电铝全产业链、保障了

水电铝全产业链、保障了